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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fid., — de dóué ori 24 ill., — de trei ar 

30 fii. rendül cu litere garmond.

Scăderi primejdióse.
Intre multele calităţi bune şi vâr- 

tuţi erezite din strămoşi, avem noi Ro
mânii o sémá de scăderi, cari ne în- 
greunézá mersul spre progres.

Dacă aceste scăderi ar fi spora
dice, s’ar fi încuibat numai in anumite 
părţi şi clase de ótueni, ar mai trece, 
însă ni-e târnă, ca ele sé nu devină 
un morb general, de care sé se mo- 
lipséscá întreg corpul nostru naţional.

E vorba de materialismul care s'a 
încuibat în o sémá de ómeni şi mai 
ales în pretinşii fruntaşi de ai noştri, 
cari par a nu mai avé nici un inte
res pentru cele-ce se petrec în jurul 
lor, ci sunt mulţămiţi dacă lor le merge 
bine şi pot duce viâţă cu ticnă.

Cum s'a putut molipsi o parte 
chiar din fruntaşii noştri de acest morb 
pare un ce neesplicabil. Am fost tot- 
deuna seraci, îmbuibarea nu o am cu
noscut, comfortul nu l'am căutat, lue
sul l’am combătut, şi cu tóté aceste 
virtuţi erezite din strămoşi, parte în
semnată din ai noştri atât de puţin 
spriginesc mişcările culturale, atât de 
puţin interes arată faţă de ziaristica 
nóstrá, încât aprópe tóté, dar’ tóté zia
rele nóstre lucră cu deficit şi dacă 
n'ar mai pune mâna în buzunare 
grupurile ori propietarii cari le susţin, 
ar trage de mórte.

Ni-se spune de cătră cei traşi la 
dare de sémá „ nu pot frate, am copii, 
am cheltueli cu ei La şcolă şi nu mai 
ajung“.

Şi acéstá scusă o auzim în tóté 
zilele, o auzim de la preoţi bine situaţi 
în cele materiale, ni-o spun învăţă
torii cei din era nouă, nu cei cari 
aveau câte 50—60 fi. plată la an, ci 
de cei cu câte 3—400 fi. salariu fun
damental, cei-ce au un cuincuenal, 
cei-ce reclamă bani de cuartir şi lemne, 
grădină de legumi în mărime de 800Q0 
cum prescrie legea, şi cari în moment 
ce nu le faci pe voie, sunt în stare 
să alerge la organele străine, ca şă-şi 
validiteze aceste drepturi înscrise în 
legile ţerei, ori póte biserica ori nu 
póte.

Proprietarii de pământ, neguţătorii, 
până şi advocaţii par a se molipsi şi ei 
de âcest morb, nici pe la ei nu afli 
ziare, şi dacă totuşi afli la unii, aceia 
nu sunt regulă generală, ci nisce es- 
cepţiuni onorabile.

Cum că sub atari împregiurări 
nu pote fi vorbă de progres mai in
tensiv, de progres cum noi am dori 
să-l vedem reálisát pe tóté terenele 
vieţii publice, este pe cât de adevărat, 
pe atât de întristător.

Şi ómeni cari se dau îndărăt când 
e vorba de a sprigini ziarele, noi cre
dem, ba suntem convinşi că nici alte 
întreprinderi nu sunt în stare să le 
spriginéseá.

Din contră, restrîpşi la vederile 
lor înguste, la cercul strimt de idei în 
care se învârtesc, aceşti ómeni sunt ne
capabili de a se entusiasma pentru o 
causă mai mare şi de un interes ce 
trece preste sfera de interesele proprii.

Dacă aceste scăderi le ar avé şi 
poporul nostru, dacă şi el ar fi atât 
de egoist, atunci am găta cu jertfele 
multe, cari le scie aduce când e vorba 
de zidirea ud ei şc0le ori biserici, şi

când e vorbă de a se achita de dato- 
rinţele celelalte ce le are cătră biserică 
şi şc0lă.

Din norocire poporul nostru nu e 
încă molipsit de acest morb primejdios 
şi necurat.

Avem dovezi, cari ne storc ui
mirea, văzând cum poporul are asupra 
sa sarcine de câte 10—20 cor. pe un 
şir de ani, ca sé zidéscá o biserică ori 
şc0lă, avem dovezi, că sunt ţinuturi 
întregi cari susţin şc0lele confesionale 
numai din repartiţii de câte 4—10 cor. 
la an, salariul învăţătoresc îl plătesc 
fără murmur, când Dzeu îl binecu- 
vântă cu lódé, şi cu tóté admenirile 
nu apeleză la ajutoriul de stat, ce li-se 
pune cu înbelşugare în vedere, pen- 
tru-că a întrat — nu fără temeiu — 
gróza în popor, că statul, dacă dă aju- 
toriu, azi-mâne cere în schimb, ca să 
pună el învăţătoriu pe cine vrea, şi 
cel pus de el are ârăşi să propună în 
limba,, în care îi vor porunci stăpânii 
ca să propună.

Dacă dar poporul nu se dă în 
laturi faţă de atari jertfe, scusele preo
ţilor, învăţătorilor şi cărturarilor noştri 
preste tot nu sunt motivate, ci din 
contră, aruncă o umbră asupra lor 
şi i presentă îmbrăcaţi în haina cea urîtă 
a egoismului, a acestui păcat, care dacă 
se încuiba la un popor îl nimicesce şi 
duce la perire.

Nu suntem noi puşi să facem re
clam pentru abonarea ziarelor, avem 
însă hotărit dreptul să cerem, ca un 
om cu pretenţii de a fi socotit între 
ómenii de frunte, să aibă un ziar la 
casă, ca să fie în curent cu lucrurile 
ce se petrec în lume, şi mai ales avem 
dreptul să pretindem, ca preoţii noştri 
să nu se lipséscá de binefacerile unei 
lecturi continue, ca cel puţin în cele 
bisericesci şi şcolare să ţină pas cu 
lumea, care progresâză şi nu stă şi ea 
în loc ca să se mire alăturea cu cei 
ce cască gura.

Şi acelaşi drept îl avem faţă de 
învăţătorii noştri, cari fără cetit în con
tinuu, uită cele învăţate şi decad după 
vreme în cât nici oficiul şi chemarea 
lor sublimă nu şi-o mai pot împlini 
cuviincios, dar' nici în societatea nu 
mai pot avé rolul de fruntaşi şi con
ducători. Şi noi la tot caşul insistăm, 
ca preoţii noştri, învăţătorii noştri să 
nu scape din vedere chemarea lor, 
misiunea lor cea sublimă de a fi tot- 
deuna în fruntea mişcărilor şi nisuin- 
ţelor nóstre culturale, totdeuna în cu
rent cu cele ce se petrec şi a nu perde 
din vedere nici pe un moment, că ori 
ce stagnare e aprópe cu nimicirea nós
trá, cu mórtea nóstrá.

Ni-se impune să ţinem în evi
denţă mersul de desvoltare al ómenilor 
noştri.

Pentru cei buni şi curaţi vom avé 
cuvinte de laudă şi îmbărbătare, şi 
spriginul la vreme de nevoie n’are să 
le lipséscá, pentru cei ce bat căi próste 
şi nu vor sé mérgá în rând cu lumea, 
vom căuta, ca să’i desmetecim din amor
ţeala în care i-a împins păcatul, fie şi 
prin aplicarea de măsuri mai radicale 
decât duhul blândeţelor, care aplicat 
pân’ aci nu a prea dat róde îmbelşugate.

Cuvântare.
rostită la deschiderea confer enielor în- 
v ăţătores ci din cercul Dejului în 21 Oc- 
tobre igoo st. v. de comisariul consis

torial Dr. loan Stroia.
P. O. Die Protopreşbiter! St. D. învă

ţători I
Prea Venerabilul Consistoriu archidie- 

eesan mi-a încredinţat conducerea conferen- 
ţelor Dvóstre din anul de faţa în calitate de 
comisari« consistorial. Am primit acéstá ono
rifică misiune cu plăcere, între altele şi din 
motivul, că pr:n acésta mi-s’a dat ocasie sé 
vé cunosc pe D-vóstré, cari după cât îmi este 
cunoscut, chemaţi sunteţi a lucra tocmai în 
acele ţinuturi, în cari poporul şi credincioşii 
bisericei nóstre sunt mai mult cercaţi de ne
ajunsurile ce ameninţă existenţa bisericei şi 
naţiunii nóstre pe aceste plaiuri străbune.

Primind acésta onorifică sarcină, nu se 
putea altcum, necesitat am fost a reflecta asu
pra rostului venirii mele între D-vóstré şi 
asupra scopului pentru care D vóstré întru
niţi sunteţi aici din depărtări destul de con
siderabile. Resultatul acestei reflecsiuni per- 
miteţi-mi a vi-’l schiţa în vre-o câteva cuvinte.

Cât privesce rostul întrnnirii D-vóstre, 
îl găsesc destul de lămurit fixat în cuvân
tarea nemuritoriului nostru archiepiscop şi 
metropolit Andreiu baron de Şaguna, cu care 
a întimpinat Ia 1863 pe cei diutâi comisari 
alişi a conduce eonferenţele înveţătorilor no
ştri. In acea cuvântare se spune adecă, că 
se iniţiază eonferenţele înveţătoresci şi în or
ganismul nostru şcolar, ca ele sé devină, ca 
şi la alte popóre, un mijloc de perfecţionare 
pentru învăţătorii noştri. Şi eonferenţele în- 
văţâtoresci în adevăr şi pot să perfecţioneze 
pe învăţător cu deosebire în două direcţiuni 
ale cbemărei sale, în direcţiune teoretică şi 
practică.

Voind cineva să se dedice carierei de 
învăţător, trebue să-’şi căştige o mulţime óre- 
care de cunoscinţe teoretice pedagogice, căci 
numai astfel, între împregiurări normale, póte 
funcţiona ca învăţător. Cunoscinţele acestea 
însă, chiar şi la pregătirile în şcălele peda
gogice, sunt elementare, sunt mai mult nu
mai o introducere în ale pedagogiei şi edu
caţiei. Dacă cineva voesce să devină bun în
văţător, aceste cunoscinţe trebue să şi-le 
aprofundeze şi sporâscă şi în deosebi să le 
controleze prin resultatele dubândite prin pro
gresul sciinţei pedagogice de azi. De se în
tâmplă însă la cei mai mulţi învăţători? In
traţi în viâţa practică, ei sunt atât de cople
şiţi de neajunsurile zilnice. încât numai rareori 
mai au timpul şi tiehna a se cugeta la con
tinuarea cualificaţiunei lor teoretice. Cărţile 
seientifice pedagogice rămân téncuri în tipo
grafii şi librării, ba chiar şi revistele peda
gogice se luptă cu mórtea, pentru-eă puţini, 
fórte puţini dintre învăţătorii noştri simt în 
ei necesitatea de a le ceti. Intre astfel de îm
pregiurări triste, de sine înţeles, nu póte fi 
vorba la învăţătorimea nóstrá decât de stag
nare, dacă nu chiar de regres. Şi un popor, 
la care învăţătorimea, statul însărcinat cu 
cultura poporului, dă astfel de simptóme, nu 
se póte bucura de binefacerile progresului 
cultural al omenirii, el inevitabil va stagna, 
ba va da îndărăpt. Stagnarea în cultură este 
însă pentru ori-ce popor mórtea sigură, cu 
deosebire în statele poliglote, adecă cu mai 
multe popóre, cum este şi statul nostru, unde 
în lupta grea pentru esistinţă numai acela 
póte spera o sórte mai bună şi un viitoriu 
mai strălucit, care, înarmat cu armele cultu- 
rei, ţine cel puţin pas cu popórele coulocuitóre.

Ca învăţătorimea să nu stagneze, să 
I ţină pas cu progresul sciinţei pedagogice şi

în consecuenţă să-şi potă împlini cu succes 
meniţia de pioniri ai culturei naţionale, che
mate sunt între alte întocmiri şi eonferenţele 
pedagogice. Ele au adecă de scop, ca să în- 
trunâscă învăţătorii unui ţinut din timp în 
timp, ca împreună să se sfátuéscá asupra 
mijlócelor, prin cari s’ar puté mai bine îm
plini sarcina grea de a promova cultura in
telectuală şi morală a poporului; au de scop 
a da ocasie fie-cărui învăţător a-şi expune 
liber vederile sale asupra năcazurilor şi pe- 
decilor ce le întimpină la împlinirea chemării 
sale, ca mijlócele, ce vin a fi discutate în 
consfătuire, să se pótá aplica cu deplină cu- 
noscinţă de causă, ca lucrarea învăţătorului 
să devină o ocupaţie plăcută pentru el şi fo- 
lositóre bisericei şi naţiunei sale.

Consfătuirile aceste vor avé însă amin
titele însuşiri numai dacă învăţătorii dotaţi 
dela natură cu talent pedagogic şi prin ur
mare înzestraţi cu spirit mai pătrunzător în 
aflarea şi aplicarea de mijlóce coréspunzétóre, 
'şi vor descoperi vederile lor, ear’ aceia dintre 
învăţători, cari au avut tiehna şi conscienţi- 
ositatea a’şi îmbogăţi cunoşcinţele lor pedago
gice prin lectura literaturei pedagogice, vor 
expune colegilor lor resultatul lectorei lor. 
In chipul acesta şi unii şi alţii vor câştiga.

I Unii întărindu-şi cunoscinţele, ce le au, alţii
I adăugându-şi la cunoscinţele lor altele de 

folos pentru împlinirea conscienţidsă a ehe- 
mărei lor.

Din acest puoct de vedere privite con- 
ferenţele înveţătoresci, ele devin un mijloc 
puternic de aprofundare, clarificare şi lăr
gire a cunoscinţelor teoretice, ce le are în
văţătorul întrat în vieţa practică.

Dvóstré sunteţi acum toţi învăţători 
practici, unii cu mai mulţi, alţii cu mai pu
ţini ani de praesă. Ca atari fie-care din 
Dvóstre aţi făcut esperienţe în privinţa apli
cării diferitelor mijlóce de învăţământ şi dis
ciplină. Cu deosebire aceia cari sunteţi dotaţi 
dela natură cu talent pedagogic, precum şi 
aceia, cari n’aţi negligat lectura privată a 
literaturei moderne pedagogice, nu se póte 
altcum, veţi fi câştigat frumóse esperienţe, 
cari vă vor fi de mare folos şi vă vor oferi 
mare uşurinţă în împlinirea chemării Dvóstre 
de învăţători. împărtăşind Dvóstre, cei mai 
bogaţi în esperienţe, esperienţele dobândite 
celor ce încă n’au avut ocasie să facă multe 
esperienţe în ale educaţiei, de câte neplăceri 
şi mâehniri, de câte disgustări şi desilusio- 
nări îi scăpaţi. Şi iată şi acest, şi cu deose
bire acest scop îl urmăresc eonferenţele în-1 
văţătorecsi. Spunându-ne fie-care esperienţele 
nóstre, vom profita de ele spre mulţumirea 
nóstrá şi spre folosul tineretului, în al cărui 
serviciu ne-am pus.

Pe lângă aceste două scopuri arătate 
pănă aci, eonferenţele înveţătoreşti cu deo
sebire la şcălele nóstre urmăresc un scop, 
care nu se prea dă pe faţă. Eu voiu însă 
să fiu sincer faţă de Dvóstre şi de aceea 
voiu să vi-’l descoper fără nici o reservă.

S’a cam răspândit adecă în anii din 
urmă faima, că învăţătorii noştri dau colosal 
îndărăt. Nu numai că nu se nisuiesc a pro
gresa în sciinţă şi îndeosebi în sciinţa peda
gogică, dar’ nici nu se prea interesăză de 
afacerile şcolare. învăţătorii cari au absolvat 
în regulă cursurile pedagogice, după vre-o 
doi trei ani de practică dau cu desăvîrşire 
uitării teoriile învăţate în seminariu, ear’ cei 
ce s’au pregătit în mod privat, nu simt ne
cesitatea a-şi câştiga barem în vi0ţă eualifi- 
caţia pedagogică pe deplin. Prin acésta îşi 
perd tot mai mult entusiasmul pentru inte
resele înalte de educaţiune ale poporului, de
vin apatici, încât consideră chemarea de în
văţător mai mult numai din punct de vedere
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al sarcinei şi nu şi din punct de vedere al 
demnităţii. Urmarea e, că şcdlele nóstre în 
multe comune nu stau la înălţimea chemării 
şi astfel şi educaţia poporului nostru nu póte 
ţinâ pas cu educaţia celorlalte popóre eon- 
locuitóre.

S’a observat şi aceea, că o séma de 
învăţători, uitându-şi de rolul lor în organis
mul bisericei nóstre, cred că pot satisface 
cbemărei lor chiar şi atunci, când nu lucră 
în deplină armonie cu preotul şi cu comi
tetele parochiale. Nu retac nici împregiura- 
rea, că cu ocasia discuţiei în sinodul archi- 
diecesan din 1898 asupra susţinerii sau aban
donării reuniunilor învăţătorasci, în public 
s'a susţinut, că învăţătorii noştri nu cercetézá 
adunările reuniunilor şi şi cari le cercetézá 
se ocupă cu diverse lucruri, nu însă cu ces- 
tiuni aparţinătdre progresării lor adevărate, 
ba în toiul discuţiei s’a zis chiar, că reuni
unile sunt din causa acésta mijloc a sdrun- 
cina legătura armonică între factorii chemaţi 
a promova cultura poporului nostru. Nu voiu 
a cerceta întru cât tóté aceste păreri sunt 
adevărate. Voiu numai se constat ce păreri 
au adus cu sine reînfiinţarea conferenţelor-, 
a căror menire în consecuenţă şi e, ca si- 
lindu-se învăţătorii a le cerceta şi a discuta 
liber în ele, reciproc să se sfátuéscá şi să se 
convingă asupra rolului important, ce-’l au 
învăţătorii în progresul cultural al poporului 
nostru şi în deosebi să se convingă, în ce 
fel şi între ce împregiurări póte chemai ea 
lor să aibă acest rol important. Acésta cu 
atât mai mult, cu cât numai convingerea câş
tigată prin reflecsiuni şi dişcuţie proprie dă 
puterea şi plăcerea întru a împlini un lucru 
cum se cade.

Sunt aderenta] reuniunilor învăţătoresci. 
Gu tóté aceste din inimă doresc, ca conte- 
renţele învăţătoresci să fie în practică, ce 
acum a dóua óra o fac, mai norocóse de cât 
reuniunile învăţătoresci. Şi ca ele să devină 
mai norocóse, vi-o spun fără încungiur, de
pinde numai şi numai dela Dvóstrá. Şi adecă 
conferenţele vor deveni mai norocóse nu
mai dacă D-v0stră le ve-ţi cerceta nu 
fiind-că sunteţi siliţi, ci fiind-că le consideraţi 
folositóre chemării Dvóstrá ; numai dacă fie
care din Dvóstrá cu drag va pune cunoscin- 
ţele şi esperienţele sale în discuţie, căci nu
mai aşa îşi va înmulţi tie-care talantul pro
priu, precum şi talantul colegilor sei.

In cât privesce rostul venirei mele în
tră D-v0stră, acesta, din cele ce vi-am spus 
până aici, nu póte fi de a vă ţiuâ prelegeri 
academice asupra unei sau altei cestiuni pe
dagogice, ci póte şi trebue să consiste în a 
conduce numai consfătuirile Dvóstre şi întru 
cât îmi ajută cunoscinţele şi experienţele mele, 
să fac, ca discuţiile Dvóstre să devie în adevăr 
folositóre cbemărei Dvóstre. Deci Dvóstrá 
aveţi să discutaţi, să fiţi activi, ear’ eu, ţi
nând cumpăna discuţiilor Dvóstre, să contri- 
buiu, ca conferenţele Dvóstre să fie demne 
de posiţia frumósá şi ideală ce o aveţi in 
sînul bisericei şi poporului nostru. Drept 
aceea vă rog, ca cu toţii să vă puneţi par
tea cea mai bună, cunoscinţele şi esperien
ţele Dvóstre, în discuţii, căci atunci în ade
văr vom câştiga pin conferenţe şi toţi ne 
vom re’ntórce la ale nóstre mulţumiţi cu re- 
sultatul lucrărilor nóstre. Autoritatea nóstrá 
bisericéscá va fi atunci deplin mulţumită cu 
noi, ear' asupra lucrărilor nóstre se va co
bori darul divin.

Dorind din inimă, ca conferenţele nós
tre se constitue un isvor nesecat de cunos- 
cinţe şi experienţe didactice, şi dorind, ca ele 
să producă eutusiasmul atât de necesar che
mării nóstre învăţătoresci, declar conferenţa 
învăţătorilor din cercul Deşului de deschisă.

înarticularea căsătoriei moş-
tciiitoriului. In şedinţa de alaltăeri a 
dietei ungare s’a terminat desbaterea specială 
a projectului de lege despre înarticularea că
sătoriei moştenitoriului. Ultimul orator a fost 
Szilágyi. care cu mare aparat ştientific şi 
rara-i forţă polemisátóre a combătut argu
mentele ridicate în contra projectului. Ur
mând apoi votarea, projectul a fost votat cu 
mare majoritate.

Interesant, că şeful fracţiunii ugroniste 
a partidului kossutist, Gavriil Ugrón, încă 
a pledat pentru primirea projectului. Ceea-ce 
l’a adus în conflict cu un alt matador al 
fracţiunii, cu gureşul deputat Polonyi.

Abzicerea moştenitoriului. „ Wr.
Abendblatt“ susţine a avé ştire din isvor fórte 
autentic, că moştenitoriul Francisc Ferdinand 
a declarat M. Sale încă înainte de căsătorie, 
că va renunţa la tron.

Ar urma deci la moştenire archiducele 
Otto, fratele lui Francisc Ferdinand, care|însă 
va renunţa şi el, în favorul fiiului seu pritn- 
născut.

Szilágyi — ministru de interne.
Un ziariu din capitală spune, că în curând 
va fi numit ministru de interne Desideriu 
Szilágyi, fost ministru de justiţie pe timpul 
procesului memorandului. Impedimentele ce 
stăteau până acum în calea acestei numiri 
(aversiune la curte) s’au delăturat deja, mai 
ales după atitudinea lui Szilágyi în cestiunea 
projectului de lege despre înarticularea căsă
toriei moştenitoriului.

Indemnisare budgetară. Dis
cuţia asupra projectului de lege despre în- 
artieularea căsătoriei moştenitoriului răpind 
dietei ungare timp mult, care putea fi în
trebuinţat pentru discutarea altor cestiuni de 
intetes mai apropiat, — a adus cabinetul în 
impasul de a nu púié să aibă eu finea anului 
budget votat de corpurile legislative. Din 
acéstá causă guvernul va cere o îndemnisare 
budgetară de patru luni, în care scop va 
presenta dietei un project de lege la înce
putul lunii Decembre.

Dietele provinciale din Austria 
sunt convocate pe 17 Decembre n., având 
să voteze provisoratul budgetär. Cât pentru 
dieta boemă — după cum vestesce „Politik“ 
din Praga — vor fi puse pe tapet si alte 
cestiuni şi discuţiunile probabil că vor fi 
agitate.

Dieta Croaţiei a fost redeschisă azi 
prin rescript regal.

Iitipfa electoralii in Bucovina.
Alegerile de electori sunt în curgere deja de 
câtva timp şi, graţie entusiasmului damelor 
române naţionaliste, graţie luptei bărbate sei 
purtate de organul partidului naţional, „Deş
teptarea“, — în câteva cercuri aderenţii par
tidului naţional au susţinut cu triumf lupta, 
în butul tuturor uneltirilor organelor guver- 
niale şi în butul agitaţiunii Evreilor. Frumos 
şi-au împlinit chiămarea de conducători fi- 
resci ai poporului preoţii. Atât „Deşteptarea“ 
cât şi corespondentul „Apărării Naţionale“ 
din Bucuresci constată, că preoţii de la sate 
au fost la înălţimea chemărei lor. „Ei au 
fost apostolii neînvinşi ai românismului, ei au 
fost facla de lumină ce a luminat calea obij- 
duiţilor Români, ei au uşurat mult lupta elec
torală din Bucovina, punându-şi influinţa 
faţă de enoriaşii lor în serviciul maréi cause 
naţionale,“ — zice „Ap. Naţională“. Regre
tând faptul, că şi Românii bucovineni sunt 
divisaţi în partide (naţionaliştii şi aşa zişii 
„pactişti“), „A. N." zice urmátórele:

„Unire şi dragoste întră toţi se cere şi 
secile patimi trebue să înceteze întră fraţi, . 
mai ales când lupta lor nu se va mărgini j 
numai contra vitrigei administraţiuni a Bu
covinei, ci mai mult încă contra Evreilor, 
cari şi în Bucovina urmăresc umilirea şi 
distrugerea poporului român, şi alegerile de 
electori ce s'au făcut în districtul Rădăuţu- 
lui, în care Evreii au luat o parte activă, 
combătând cu înverşunare candidaţii români, 
sunt un cuvânt mai mult ca Românii să-şi 
strîngă rândurile pentru a puté duce lupta 
cu succes şi în contra Evreilor.

Alt-fel, dacă desunirea va fi între Ro
mâni, causa naţională va perde şi nu va 
întârzia ziua când de poporul Român nu se 
va vorbi de cât ca de nişte servi ai Evreilor 
şi Rutenilor.“

D i n  R o m â n i a
Continuarea revoltelor ţerănesci.

Aplicarea legii impositului pe ţuică zilele 
trecute a dat ansă la revolte noue, terminate 
iarăşi cu vărsare de sânge. In judeţul Gorj 
în comunele Godineşti, Brădăceni ţeranii ar
maţi cu pusei şi revolvere au luat la góná 
comisia eşită să măsure borhota. Sosind în 
ajutor miliţie, a fost atacată şi ea, având

grea situaţie mai ales la intrarea în comuna 
Arjoci. Drumul era închis prin baricade for
mate din copaci acoperiţi cu mărăcini, după 
baricade se aflau vr’o 300 femei armate cu 
pari, ciomege şi bolovani, ear’ mai la spate 
erau bărbaţii. 40 de roşiori primind ordin să 
desfacă baricada, s’a încins întră ţerani şi 
miliţie o învălmăşâlă teribilă, în care au fost 
răniţi generalul Gigârtu, colonelul Sainoglu 
şi alţi oficeri, apoi un sergent şi cinci sol
daţi. Dând ţeranii şi două focuri de puşcă, 
batalionul de infanterie a întrat în linie să 
strice baricada, ear’ ţeranilor li-s’au făcut so- 
maţiunile legale, prin graiu şi prin trimbiţe, 
cari însă continuând a Iovi cu ciomegele şi 
cu bolovani, trupele au descărcat asupra lor 
100 focuri órbe, şi câteva pline, pe urma că
rora au fost răniţi vr’o şâse inşi. Focurile au 
durat peste un sfert de oră. S’au făcut mul
ţime de arestări.

Fórte mare e agitaţiunea şi în comu
nele de munte ale judeţului.

Asemenea şi în judeţul Rimnicul-Sărat, 
de unde se semnaleză răsvrătiri tot-aşa de 
violente, ca şi cele din rîndul trecut. Intru 
susţinerea ordinei au eşit la faţa locului fórte 
numeróse trupe de ostaşi,

*
Procesul complotului bulgar. Luni 

s’a început la tribunalul din Ilfov pertractarea 
procesului asasinilor lui Mihăileanu şi al com
plotiştilor bulgari.

Interesul publicului faţă cu acétsá per
tractare e enorm, chiar şi din străinătate au 
venit fórte mulţi corespondenţi ai ziarelor 
mari, pentru a urmări decursul procesului şi 
a trimite ziarelor lor rapórte.

President al tribunalului e dl Djuvara. 
In numele văduvei lui Mihăileanu s’au pre- 
sentat ca apărători adv. P. Grădişteanu, Poli- 
krat şi Cernescu.

înainte de începerea pertractării se răs
pândise ştirea, că judele de instrucţie T. Fio- 
rescu a fost decorat cu „Stéua Rotnănieiu, cel 
mai înalt grad de distincţie în România. Şti
rea s’a confirmat şi a produs mare sensaţie 
mai ales în corpul diplomatic.

Reducerea subvenţiei şcolelor ro
mâne din Macedonia. Se dă din unele 
părţi ştirea — de altcum cu greu de crezut 
— că întră economisările făcute la budgetul 
cultelor şi instrucţiunii publice ar figura şi 
reducerea subvenţiunii şcâlelor române din 
Macedonia cu 100.000 lei.

Admiţând, că acésta ştire e adevărată, 
cu drept cuvânt sunt cuprinse de nemulţă- 
miri cercurile române adevărat naţionaliste 
faţă cu acésta „economisare“. 100.000 lei 
mai mult ori mai puţin, nu va scóte ţâra 
din cri8a financială, ear' pentru şc0lele ro
mâne din Macedonia acésta sumă e cestiune 
de viaţă, — abstragând de la alte conside- 
ranţe ce trebuiau să impună d-lui Carp, ca 
subvenţia şc0lelor din Macedonia să-i fie un 
noii me tangere.

*
Projecte de lege. Ministrul de in- 

interne C. Olănescu va supune discusiunii în 
consiliul de miniştri, încă în cursul săptămânii 
curente, urmátórele projecte de lege:

Monopolul cârcimelor în comunele ru
rale ;

Suprimarea subprefecturilor şi crearea 
inspectoratelor de plasă;

Organisarea şi sporirea atribuţiunilor 
notarilor.

*
împrumutai capitalei. Sâmbătă s’a 

subscris convenţia între casele financiale Mar- 
morosch, Blank şi Banca Generală şi între 
primărie pentru efectuarea împrumutului de 
2  şi jumătate milióne de franci pe séma ora
şului Bucuresci. împrumutul e făcut cu do
bândă de 10 la sută.

•
Profesorul universitar Grigorie G. 

Tocilescu şi-a serbat Joia trecută a cinci- 
zecea aniversare a nascerii. O mare partédé 
studenţi şi foşti elevi ai ilustrului archeolog 
i-a adus în persóná omagiile de stimă şi iu
bire. Generalul Brătianu — cum cetim în 
„Apostolul“ — în discursul de felicitare a 
arătat cât datoresce sărbătoritului savant ţâra 
şi ştiinţa. La ce răspunzând dl Tocilescu a 
zis, că ostaşul, care în acelaşi timp e şi un 
învăţat distins, pururea s’a arătat vrednic de 
numele ilustru pe care '1 pórtá.

„Societatea geografică“ Am Bucuresci 
îşi va ţină şedinţa jubilară în 6 Decembre 
v. Acésta şedinţă fusese anunţată pe 15 
Iunie, dar’ din causa doliului Curţii, pentru 
mórtea princesei de Hohenzollern, mama re
gelui, — atunci nu s’a putut ţinâ.

„Meşterul Manole“ pe scena teatrului 
din Bucuresci. In numărul dto 29 Octobre 
v. „Apostolul“ aduce ştirea, că pentru vii- 
tórea stagiune a Teatrului Naţional se va 
lua în program o nouă piesă a dlui B. P. 
FLaşdSu în colaborare cu Haralamb Ltcca. 
Titlul piesei e „Meşterul Manoleu.

Conferenţa învâţătorâscă
din Sebes.1
[Raport special).

Şedinţele conferenţei învăţătoresci din 
cercul Sebeşului au fost şi în anul acesta un 
şir de discusiuni pedagogice interesante şi 
instructive.

Voiu da un scurt reasumat despre cele 
întâmplate în cele 3 zile.

Şedinţa I, 21 Octobre.
Dl comisar consistorial Dr. Iosit Blaga 

în discursul seu de deschidere a presentat o 
dare de sâmă critică asupra stării şi în deo
sebi asupra resultatului practic al şcdlei nós
tre şi constatând, că acela nu stă în raport 
cu munca şi cu capitalul ce se cheltuiesce 
azi şi nici cu cerinţele de progres adevărat, 
indică două căi, pe cari ar trebui să apuce 
tendinţele scólei nóstre şi anume 1 ca învă
ţătorii să stăruiască pentru a se pune în re- 
laţiunca cea naturală cu poporul, făcându-i-se 
şi acestuia dascăl în privinţa educaţiunei fa
miliare şi 2) ca învăţătorii să Introducă în 
şc0lă spiritul iubirii prin tractarea plină de 
iubire, ce o vor aplica în şc0lă.

La insistenţa dlui comisar discursul s’a 
dat unei comisiuni de trei — N. Şandru, I. 
Oltean şi D. Lancrăgean, — care să se 
ocupe de cele comunicate şi de tesele pro
puse.

După ce, la propunerea dlui comisar, 
se decide trimiterea unei telegrame de feli
citare Preaeuvioşiei Sale Dlui archimandrit 
vicariu archiep. Dr. II Puşcariu, din inciden
tul onomasticei sale, după ce se trece preste 
alegerea notarilor, bineventarea âspeţilor ş. 
a., se stabilesce programa şi ordinea de zi a 
sesiunei conferenţiare de acum : 1. Rapórtele 
comisiunilor instituite în anul trecut, pe basa 
regulamentului, cu scopul, să urmáréscá mer
sul şi starea şcdlei nóstre de pe teritoriul 
cercului conferenţei; 2. Studiul dlui N. Si- 
mulescu despre: Metodul limbei românesci,
3. Prelegeri practice din gramatica limbei 
române, anul al II-lea 4. Raport despre ţi
nerea de prelegeri poporului şi 5. Propuneri. 
Referitor la punctul 3. dl comisar arată im
portanţa educativă şi instructivă a gramati
cei, care nu e un studiu săc şi fără valóre, 
cum se consideră, ci e un puternic mijloc 
pentru cultivarea idealismului, a iubirei de 
neam şi a cugetării logice. De aceea a dat 
şi acum prelegeri din acest studiu, care tre
bue să fie la înălţime.

Comisiunea şcolară din protopopiatul 
Sebeşului — S. Roşu, I. Pavel şi G. Tătar, — 
prin referentul său dl S. Roşu, îşi cetesce 
raportul. E de notat aici, că conferenţa în 
anul trecut, cu abatere dela regül., hotăriso, 
ca să nu fie numai o comisiune de 3 pentru 
întreg cercul conferinţei, căci ar fi prea grea 
sarcina comisiunei, ci să fie câte o comisiune 
de 3 în fiecare protopopiat.

Acest raport, în care se depinge cu 
multă pricepere starea şi defectele constatate 
în şcdlele din protopresbiteratul Sebeşului, a 
fost ascultat, capitlu de capitlu, cu viu inte
res şi a şi produs o impresie adâncă. Acum 
s’a văzut, ce valóre deosebită pot avé aceste 
comisiuni, dacă ele sunt compuse din învă
ţători harnici şi sunt spriginite de protopres- 
biteri. Comisiunea Sebeşului a fost un fru
mos model. A fost frumos şi şi bine, că cu 
acéstá ocasiune au fost de faţă toţi şefii trac- 
tuali, P. O. D. protopresbiteri I. Droc, Ser. 
Medean şi adm. prot. FI. Rusan şi cu toţi 
constatând importanţa deosibită a acestor co
misiuni şi influinţa binefácétóre, ce ele pot 
esercia asupra causei nóstre şcolare, au şi 
declarat, că cu dragă inimă îşi dau spriginul 
lor, ca ele să-’şi pótá împlini datorinţa.
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A fost puţin penibil pentru celelalte co- 

misiuni, căci s’a constatat, că de astădată 
numai cea din Sebeş a presentat raport. Ce
lelalte doué din causă, că nu a fost destul 
de bine determinată sfera de activitate, n’au 
făcut inspecţiuni. Dar a fost fórte frumos, 
că şi celelalte doué comisiuni au promis, că 
în viitor îşi vor satisface misiunea.

Raportul s’a dat spre studiare unei 
comisiuni — I. Georgescu, Sev. Cheţan, I. 
Bota.

In legătură cu cestiunea acésta dl I. Pavel 
propune sé se mijlocâscă a se aduce co- 
misiunile şcolare sub conducerea protopres- 
biterilor. Comisiunile sé facă doué rapórte; 
unul sé constate defectele în general, fără a 
se indica numele, cum făcuse acum comisiu- 
nea Sebeşului, care se va presenta conferin
ţei învăţâtoresci, eară al doilea raport sé 
specifice tóté caşurile, bune şi rele, arătân- 
du-se şi numele, şi acesta sé fie înaintat 
apoi prin oficiul ppresb. comitetului ppresb. 
Şi în adevér, dacă comitetele protopopesci, 
cari, după cum se ştie, nici nu prea au de 
lucru, se angagieză de a lucra împreună cu 
comisiunile, pot deveni organe folositóre cau- 
sei învăţământului şi vor aduce bune servicii 
şcdlei nóstre peste tot.

După acestea se pune la ordinea zilei 
lucrarea dlui Simulescu: Metodul limbei ro
mâne în şcâlele poporale, lucrare compusă 
cu mult studiu şi zel. După ce s’a cetit s’a 
predat şi acésta unei comisiuni — V .Murgéu 
Z. Albu şi R. Vraciu, cu însărcinarea, sé 
facă o dare de sâmă în proxima şedinţă.

Şedinţa II, 21 Octobre d. a.
In şedinţa a Il-a s’au ţinut prelegeri 

practice, despre: proposiţiune, de V. Murgéu, 
despre subiect, de II. Oltean şi despre pre
dicat, de N. Şerbu. Aceste prelegeri au fost 
o minunată şc01ă pentru mulţi învăţători cu 
cualificaţiune mai puţină, şi o bună ocasiune 
pentru clarificarea multor cestiuni, cari tre- 
bue să determine mintea învăţătoriului, când 
propune şi peste tot când ţine lecţii. Mulţi 
învăţători au luat parte la discusiune. S’a 
dovedit, că mulţi învăţători avem azi, cari 
cunosc, ce este apercepţiunea, treptele formale 
etc. Dl comisar după fie-care discusiune fă
cea reasumatul observărilor, îşi spunea apoi 
observările şi vederile sale esplicând din acest 
incident multe cestiuni pedagogice.

La un nivou înalt s’au ţinut discu- 
siunile asupra prelegerilor de dl I. Pavel,
I. Simulescu, I. Georgescu, N. Sandru, I. 
Medrea, I. Oltean, R. Vraciu, Cheţan ş. a. 

Şedinţa III, 22 Octobre.
In 22 Octobre, Duminecă, s’a ţinut nu

mai o şedinţă, după prânz, fiind că toţi mem
brii s’au dus la biserică, unde a ţinut slujba 
până la 11 Va- I“ biserică a ţinut dl comisar 
consistorial o predică, a desvoltat cum dato- 
rinţele ómenilor se tot sporesc ou progresul 
vieţii; arată necesitatea educaţiunei fami
liare ; constată cum Sebeşenii au fost tot 
la culmea chemării lor, căci, cei de mult 
ridicaseră biserici pompóse, apoi şcdle minu
nate ; arată că cei de acum au să cultive 
familii bune şi demne.

In şedinţa a III s'au cetit referadele 
asupra discursului de deschidere şi asupra ra
portului comisiunei şcolare din protopopiatul 
Sebeşului şi s’a discutat supra lor, s'a cetit 
o prelegere practică de I. Pavel şi b’a co
municat şi esplicat de dl comisar un nou 
metod de memorisare.

Aceste obiecte tóté au dat ansă la dis- 
cusiuni frumóse şi chiar prelegeri formale 
despre diferite chestii pedagogice.

Dl comisar Dr. I. Blaga îşi desvóltá 
tóté ideile cuprinse în cele două ţese prac
tice, ce a propus. S’a arătat resultatul şcdlei 
englezilor, poporul cel mai moral, patriotic, 
puternic şi bogat. Educaţiunea lor e mai 
perfectă, ceea ce sigur stă în legătură cu 
ceea ce prestau ei azi. Numai dispunând 
de o colosală putere morală se póte în
chipui, că ei domnesc azi peste 400 milióne 
de ómeni. Tóté aşezăminele lor sunt mai 
deosebite.

Drept conclusiune, arată, că e de lipsă 
a se face studiu special asupra celor două 
ţese : Prin ce mijlóce practice se póte ajunge 
la un raport sănătos între învăţători şi po
por ? şi 2. Cum ar fi să se lucreze în şc0lă 
ca să domn0scă spiritul iubirii, dar’ nici dis
ciplina să nu sufere?

Tractarea temei prime a luat-o asupra şi 
dl N. Şandru, ear' a doua dl I. Pavel, cari 
îşi vor presenta studiile la conferinţa anului 
viitoriu.

Cu privire la raportul comisiunei şcolare, 
de asemenea s’a accentuat şi acum importanţa 
problemei comisiunilor şi s’a primit propu
nerea înv. I. Pavel.

Prelegerea practică despre adjectiv a 
dlui Pavel a fost spre mulţumirea tuturor. 
Discusiunea urmată a fost dâmnă.

Noul metod de memorisare (Carnot) co
municat de dl comisar, metod, de care dl 
profesor Antonescu zice, că dacă nu e infa- 
libil, dar’ sigur e cel mai bun, constă în 
aceea, că se cetesce piesa de 2—3-ori; apoi 
se copiâză lăsându-se afară verbele ; şcolarul 
o cetesce întregind dela sine verbele, apoi se 
omit substantivele, ş. a m. d. Părţile omise 
se tot întregesc. In feliül acesta se învaţă 
mai cu plăcere piesa şi totodată se deprinde 
şi cugetarea. E menit în deosebi pentru anul 
al II., III. şi IV. Metodul acesta, constatân- 
du-se de bun, ar fi fórte binevenit pentru 
scólá, căci după cum se scie memorisarea se 
face prea fără nici un principiu pedagogic, 
până acum. Ar fi vorbă de o reformă impor
tantă în şc0lă. S'au dat mai multor învăţă
tori să facă probă şi esperienţă, cu îndatori
rea, să raporteze în anul proxim conferenţei 
despre resultat.

Şedinţa IV, 23 Octobre.
Dl Rom. Vraciu cetesce darea de séma 

făcută în comisiune asupra lucrării dlui Si
mulescu : Metodul limbei române. Şi din in
cidentul acesta dl Pavel provócá o discusiune, 
care a ţinut conferinţa în o vie atenţiune. 
Dintre Gestiunile sulevate şi esplicate pe larg 
de dl comisariu sunt: scopul limbei române, 
importanţa studiului limbei române, şi cărţile 
de cetire. îndeosebi s’a stăruit asupra ces- 
tiunii, că limba română n’are să fie centru în 
învăţământ, ci da, obiectul cel mai important. 
In legătură cu acésta cestiune s’a accentuat, 
că cărţile de cetire ce sunt azi în usul şcdlei 
nóstre nu corăspund întru tóté cu cerinţele 
pedagogice adevărate. O reformă în privinţa 
acésta se póte face numai după ce se va fi 
introdus un nou plan de învăţământ.

Dşdra Ana Trónca a cetit o bună pre
legere despre: genurile substantivelor, dove
dind multă pricepere şi claritate în tractarea 
materialului.

Cu acestea s’a eshauriat materialul 
interesant pus la ordinea zilei.

A urmat să se constate, cari din învă
ţători au ţinut în anul acesta prelegeri po
porului? Numai unul şi a achitat astfel 
datorinţa şi anume dl I. Bota din Cetea, pre- 
legând despre: Datorinţele părinţilor faţă de 
copii.

S’au mai adus şi unele hotărîri, în formă 
de dorinţă adresată Venerabilului Consistoriu, 
şi anume:

1. Sé se stáruiéscá a se compune cât 
mai curând un nou plan de învăţământ dim
preună cu instrucţiuni pedagogice la el.

2. Să se stăruiâscă a se institui învă
ţătorii cualificaţi învăţători definitivi, pen
tru a se evita multe neplăceri şi tendinţe 
pagubitóre şc01ei, isvorîte din faptul, că în
văţătorii cualificaţi nu devin definitisaţi când 
se cuvine.

3. Să se dispună, ca comisiunile şco
lare ale conferenţelor să devină un fel de or
gane ale oficiului resp. comitetului protopo- 
pese, care sé se íngrijéscá şi de realisabili- 
tatea dorinţelor şi tendinţelor ce cad în sfera 
de activitate a comisiunilor.

Pentru conferenţa anului viitor pe lângă 
cele două teme amintite mai sus, s’au insi
nuat dnii P. Petringenar, cu : Ocupaţiunea 
elevilor în şi afară de şcdlâ, I. Cionca cu 
tema: Cântul şi gimnastica în şc61a poporală; 
I. Langa cu o prelegere despre adverb şi 
dşora Victoria Goga cu: Proposiţiunea des- 
voltată cu obiect şi complimente.

*
NB. Ca dspeţi am avut pe: P. O. D. 

protopop S. Medean, O. D. preoţi Z. Mu- 
reşan, Isidor Blaga şi G. Tatar la tóté şe
dinţele ; P. O. D. protopopi I. Tipeiu, I. Droo 
şi FI. Rusan la două şedinţe, dnii Dr. Part. 
Barbu, d-na şi dşdra Mureşan şi O. D. preot 
E. Cibu la o şedinţă. Dascălul.

NOUTĂŢI
„Reuniunea femeilor române din 

comitatul Hunedóra“ e convocată la adu
nare generală pe Duminecă (18 Nov. n.) 
în Deva în localitatea casinei române. Des
chiderea adunării la 3 óre p. m.

*
Prigonirea tricolorului românesc.

In „Deşteptarea“ dto 11 Novembre cetim, 
că la jocul din Rus-Mănăsti0ra (Bucovina) 
un gendarm din Udeşti vezând feciorii în- 
podobiţi cu tricolor li-l’a rupt cu de-a sila 
de pe pept şi de pe pălărie. Fetele încă 
purtau tricolor împletit în păr, dar’ la atâta 
tot nu s’a încumetat voinicosul gendarm, să 
smulgă şi din părul fetelor tricolorul, ci s’a 
mulţumit numai a le ameninţa să nu-’l mai 
pórte. —

*
„Societatea pentru cultura şi li

teratura română în Bucovina“ va ţinâ 
adunare generală estraordinară în 25 Novem
bre n. în localităţile Casei naţionale.

*
Advocat nou în Ţinea. Dr. Andreiu 

Iile face cunoscut că şi-a deschis cancelarie 
advocaţială în Ţinea (strada Francisc Iosif 
Nr. 261).

*
Rol pervers. „Tribuna poporului“ din 

Arad într’o notiţă publicată Ia „Noutăţi“ în 
unul din numerii anteriori, dă dovadă că 
şi-a ajuns apogeul lucrării, dela care se crede 
acum îndreptăţită a conturba şi serbările ino
cente de caracter privat. Vedem anume, că 
o scormonesce rău la inimă stima, ce noi 
archidiecesanii ţinem să aducem meritatului 
bărbat al bisericii nóstre, Preacuviosiei Sale 
Dlui Archimandrit şi Vicariu archiepiscopesc, 
Dr. Ilarion Puşoariu.

N’avem ce să-i facem ! ! Ne simţim bine 
acasă la noi şi nu suntem conduşi de princi
piul de a detrage recunoscinţa celui-ce de 
fapt o merită. (Unul din deputăţia învăţăto
rilor.) *

Alegere de învâţâtoriu. In 28 Oc
tobre s’a făcut algerea de învăţătoriu în Po
nor, tractul Lupşa, fiind ales unicul concu
rent 1. Groza. Actul alegerii a fost condus 
de protopresbiterul tractual loan Danciu, care 
— cum ni-se scrie — a avut mult de luptat 
întru a îndupleca pe membrii sinodului elec
toral sé procédá la alegere, voind ei mai 
bucuros să-şi angajeze învăţător ca în vre
murile bătrâne, pe térguélá şi cu plată de 
80—100 11.

— Altul e acum duhul vremii şi nu 
mai merge cu învăţători cualificaţi din cea
slov! S’o înţelâgă acésta şi credincioşii noştri 
din Ponor şi alţii din alte comune b'saricesci. 
Ear’ conducătorii să 'i facă să înţelâgă!

#
închiderea esposiţiei din Paris.

Luni s’a făcut închiderea oficială a esposiţiei 
din Paris. La 10 ore s’a dat o salvă de tun 
de pe turnul Eiffel, însemnând, că esposiţia 
s’a închis. In acel moment privirile tuturor 
0speţilor erau îndreptate spre turnul Eiffell, 
care strălucea în orbitóre lumină de foc ben- 
galic.

Esposisia a fost cercetată de 55 milióne 
de ómeni, dintră cari 49 milióne cu bilet 
de intrare. Deficit nu are. In şedinţa de Luni 
a camerei franceze s’a primit unanim propu
nerea deputatului Gerville-Réache, pentru a 
felicita pe organisatorii esposiţiei şi pe toţi 
cari au contribuit la reuşita ei.

*
Viâţa regilor. Regele Alexandru a 

Sârbiei a făcut prin medicul seu de curte 
întrebare la o societate de asigurare din 
străinătate, ca fire-ar óre aplecată să-’i asi
gure viâţa pe un milion şi jumătate de franci. 
Societatea nu a primit ofertul, ear’ în moti
varea refusului zice că după asasinarea re
gelui Umberto directoriul societăţii a enun
ţat principiul de a nu mai primi asigurări pe 
viâţa domnitorilor. Sigur, fiind-că prea mult 
sunt espuşi la atentate.

•
Comisiune de esperţi. S’a scris mult 

şi în Francia şi în străinătate despre stag- 
naţiunea naţiunii franceze în ceea-ce privesce 
sporirea poporaţiunei; renumitul romancier 
Zola nu de mult publicase romanul „Fecun
ditatea“ cu tendenţa de a face pe femeile 
franceze să îndrăgiască — familia numérósá, 
ear’ ministrul de răsboiu, tot spre a veni în 
ajutor scopului propagat de „Fecunditatea“ 
lui Zola, pe la finea lunei Septembre a cassat 
cauţiunea de căsătorie a oficerilor. Acum — 
cum se vestesce din Paris, — s’a ocupat de 
cestiune chiar şi senatul Franciéi, care aes- 
mis o comisiune parlamentară să studieze ces
tiunea şi să facă apoi propunerile de lipsă. 
Ca om fórte espert a fost ales în comisiune 
şi senatorul Laterrate. Acest senator trece 
de mare espert în o cestiune aşa delicată, prin 
faptul, că are unsprezece copii ceea-ce la 
Francezi e ceva rar de tot.

#

Ştiri mărunte. Intră Teiuş şi Alba- 
Iulia s’a ciocnit zilele trecute un tren cu o 
drezină, pe care se aflau cinci ómeni. Patru 
dintră ei au scăpat de catastrofă sărind de 
pe drezină la bun timp, dar’ al cincilea, can- 
tonieriul, a fost omorît. — Azi e săptămăna, 
pe orisontul Turdei s’a văzut diminófa un 
cornet ca de 7— 8 metri, trecând în direcţie 
de la ost spre nord-vest. — Carol Bretz din 
Braşov a puşcat pe hotarul comunei Codlea 
un urs de 7 ani, a cărui greutate, fără in
testine, era de 135 chlgrame. — Sâmbătă a fost 
înmormântat în cimiteriul de la Matzeinsdorf 
din Viena profesorul universitar Dr. Frideric 
Schuller de Libloy, răposat în etate de 74 
ani. Schuller e originar din Sibiiu, unde în
cepând de la 1851 a fost profesor la academia 
de drepturi pănă în 1875, când a trecut 
profesor la universitatea din Cernăuţi. A fost 
mare naţionalist sas. Conform cu ştirea 
dată zilele trecute de un ziariu unguresc din 
Arad, azi se începe la tribunalul de acolo 
pertractarea procesului în causa defraudării 
de preste jumătate milion florini la cassa 
orfanală, comisă de fostul cassariu Krivdny 
şi complicii lui.

Notă.
Onoraţii parochi şi administra

tori parochiali indicaţi în conspectul 
de mai jos încă n’au reaştemut 
fasiunile privitóre la întregirea do- 
taţiunii din partea statului. Fiindcă 
finalisarea acestei întregiri nu mal 
póte fi amânată, oficiile protopo
pesci concernente sunt poftite a stă
rui, ca cel mult în termin de 6 zile 
cólele de fasiune sé se presinteze 
la Veneratul Consistoriu, spre a nu 
se espune cât pentru trecut respec
tivii parochi la eventuala perdere a 
întregirii.

Măgina, ppresb. Alba-Iulia, Când. Suciu
6504.

Buduş, ppresb. Bistriţa, Gr. Popovici
6607.

Caila, ppresb. Bistriţa, vacantă (Ales, 
Boer) 6505.

Galaţi, ppresb. Bistriţa, vacantă (Vas. 
Naşcu) 6600.

Agribiciu, ppresbit. Cluş, vacantă (T. 
Roşescu) 6495.

Giurcuţa, ppresb. Cluş, Gav. Crainic
6291.

Ciceu-Corabie, ppresb. Desş, vacantă 
(Herman) 6432.

Ciceu-Giurgeşti, ppresb Deeş, Const. 
Bodea 6428.

Ciceu-Haşmaş, ppresb. Deeş, D. Păl- 
tinean 6612.

Ciubanca, ppresb. Deeş, Gr. Crăciunaş
7156.

Curtuiuş, ppresb. Deeş, vacantă (T 
Hermann) 6430.

Esc, ppresb. Deeş, I. Goron 6924. 
Gârbou, ppresbit. Deeş, T. Purdean

6602.
Goştila, ppresb. Deeş, Teod. Hermann

6431.
Mágója, ppresb. Deeş, Victor Cupşa

6925.
Muncel, ppresb. Deeş, Gavriil Goron

6288.
Negrileşti, ppresb. Deeş, Vas. Bodea

6429.
Almaşul-de-mijloc, ppresb. Geógiu, los. 

Hancheş 7171.
Alma, ppresb. Mediaş, I. Almăşan. 
Armeni, ppresb. Miercurea, V. Bratm

6912.
Beşinău, ppresb. Miercurea, I. Popu,

6894.
Bogat, ppresb. Miercurea, V. Răulea,

6629.
Jina, ppresb. Miercurea, D. Pamfiloiu,

6930.
Jina, ppresb. Miercurea, vacantă, 7243. 
Vurpăr, ppresb. Sebeş, loan Stanca 6986. 
Jacul român, ppresb. Sighişâra, vacantă,

6914.
Apaţa-Ormeniş, ppresb. Treiscaune, loan 

Hamsea, 6006.
Arini, ppresb. Treiscaune, loan Bucşa. 
Belini, ppresb. Treiscaune, vacantă. 
Poiana-Sărată, ppresb. Treiscaune, I. Ol

tean, 6018.
Banabic, ppresb. Turda, I Hiescu. 6927, 
Feldióra, ppresb. Turda, E. Negrea.
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Grind-Cristur ppresb. Turda, V. Stă- 
nescu 7081.

MurSş-Ludoş, ppresb. Turda (vac.) T. 
Ciortea 6993.

Turda, ppresb. Turda, S. Bologa 6997. 
Brad, ppresb. Zarand, V. Dămian, doué. 
Ormindea, ppresb. Zarand, S. Băcilă

8811.
Mihăileni, ppresb. Zarand, vacantă 7252. 
Ţebea, ppresb. Zarand, I. Tisu 6655.
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C ă r ţ i  ş i  r e v is te

Au apărut:
transilvania“, organul „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, Nr. IX. pe Septembre-Octobre, 
având următoriul sumariu: „Asociaţiunea la 
Băile-Herculane“, raport despre adunarea ge
nerală, ţinută în 9 şi 10 Septembre ; „O pe
tiţie a lui Avram Iancu“, de Iosif St. Şulu- 
ţiu; „Din trecutulBăilor-Herculane(Mehadia)“, 
de Dr. G. Vuia; bibliografii, procese ver
bale ale şedinţelor comitetului; rapórte din 
despărţemintele Asociaţiunii; raport despre 
resultatul loteriei de efecte aranjată în favo
rul „casei naţionale“, şi lista tragerii la sorţi 
a câştigurilor acestei lotării. Abonamentul la 
„Transilvania" e 10 cor. pe an pentru Aus- 
tro-Ungaria şi 12 franci pentru străinătate. 
Direcţiunea; Sibiiu str. Morii Nr. 8 .

Din public.*)

D a r e  d e  s é m a  s i  m u l t ă m i t ă  
p u b l i c ă .

Subscrişii în numele comitetului „Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu“, ţinându-şi 
de datorinţă, aduc pe calea acésta la minős
ein ţa tuturor celor interesaţi, că venitul brut 
al concertului arangiat în 14 Octobre a. c- 
In sala cea mare dela „Gesellschaftshaus“ a 
fost de 412 cor. 33 fii., din care subtrăgân- 
du-se spesele de 294 cor. 82 fii. a rémas un 
venit curat de 117 cor. 51 fii. —• Din ve
nitul curat 20 cor. B’a adaus la „fondul 
pentru acuirarea unei case cu hală de 
vânzare“.

Totodată ne luăm voe a esprima adânc 
simţită ndstră mulţămită şi recunoscinţă tu
turor, cari cu acâstă ocasiune au ţinut sé 
spriginâscâ reuniunea nóstra, şi în special 
Escelenţei Sale înalt Preasânţitului archie- 
piscop şi metropolit loan Metianu, pentru 
interesul şi iubirea manifestată şi cu acâstă 
ocasiune faţă cu reuniunea nóstra, suprasol- 
vind suma de 10 coróne. Mai departe au mai 
contribuit cu suprasolviri: Augustin Hamsea 
archimandrit, loan cav. de Puşcariu câte 4 
cor.; Dr. II. Puşcariu, vicariuarchiepiscopesc 
3 cor.; Dr. Ehe Cristea secretar cons. 2 cor. 
40 fii.; loan Pop 2 cor.; Avram Armean 2 
cor.; Demetriu Câmpean, archivar cons. I cor. 
50 fii.; Pantaleon Lucuţa căpitan ces. şi reg. 
în pensiune 1 cor. 20 fii.; N. Zigre 1 cor.; 
Voicu Hamsea, protopop 1 cor.; Eugen Piso, 
când. de advocat 1 cor.; Dr. Putici 1 cor.; 
loan Simtion, librar 70 fii.; Dr. P. Şpan, 
prof. sem., loan Gârbacea, proprietar, loan 
Radu, proprietar şi Adam Florea câte 40 fih 

Din şedinţa comitetului „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“, ţinută la 19 Oc
tobre n. 1900.

In  absen ţa  p re s id en tu lu i:

George Poponea loan Apohan
vice-preşedinte. notariu .

•) P e n tru  cele cuprinse în  ru b rica  acésta  re 
dacţia  nu prim esce răspunderea.

P o s t a  R e d a c ţ iu n e i
D -lu i G . in  S . — In  Întregim e nu  am p u tu t o 

publica, din consideraţiuni mai înalte. „Exem plul ră u “ 
dat de com una bis. din trac tu l vecin a r  treb u i su- 
levat în rap o rtu l despre alegere, pen tru-ca  adver- 
tism entu l sS se deie pe calea au to rită ţilo r.

D - lu i  V . B .  î n  B . : M ulţăm ită nu  se publică. 
Să-o fi trim is aşa, ca s’o avem deodată cu celelalte 
organe de public ita te , ear’ nu la  tre i-p a tru  zile d u p ă  
ce s 'a  p u b l ic a t  d e ja  î n  acelea.

Nr. 482/900

Concurs
[221] 1—3

Pentru ocuparea postului vacant 
de paroch în parochia de clasa III. 
C r i z b a v, protopresbiteratul Treiscau- 
nelor, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochie.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral, sau 
dela comitetul parochial.

Fiitorul paroch, conform ordinu
lui Preaveneratului consistor archidie- 
cesan dto 18 Iuliu 1900 Nr. 5936 B., 
are sé índeplinéscá trebuinţele spiritu
ale şi la credincioşii din filia Nou până 
la regularea afiliărei acestei comune.

Suplicele concursuale, instruite con
form normelor din vigóre, sunt a se 
aşterne oficiului protopresbiteral în ter
min deschis, ear’ aspiranţii sé se pre- 
senteze în vr’o Duminecă sau sérbá- 
tóre în biserică spre a fi cunoscuţi îna
intea poporului.

B r e ţ c u ,  28 Septembre 1900. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Treiscaunelor în conţelegere 
cu comitetul parochial respectiv.

D i m t t r i e  C ' o l t o f e a n
protopresbiter.

ad Nr. 578/900. [220] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de 

parochi în parochiile mai jos înşirate 
de clasa a IlI-a se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu- 
bli -are în „Telegraful Român“ :

1. Almaşul-mic cu filia Archia. 
2 . Băcia. 3. Bârcea-micd. 4. Poeniţa- 
lomi cu filiile Meritor şi Fereşd. 
5. Muncelul-mare cu filiile Boia-Bérzii, 
Muncelul mic şi Runcul-mic. 6. Belese 
CU filiile Sohodol şi Runc Gura-Pudu
lui. 7. Cerişor.

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat, 
despre cari concurenţii 'şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul deschis subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi până în 8 zile 
a se presenta poporului în biserică spre 
a-i cunósce.

Deva,  11/24 Octobre, 1900
Oficiul protopresbiteral al Devei 

în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

G e o r g e  R o m a n u l
protopresbiter.

Nr. 557—900 [217] 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de ca

pelan lângă parochul loan Nicórá din 
L u p ş a de clasa III, în protopresbite
ratul Lupşei, în sensul resoluţiunei V. 
Consistoriu din 21 Martie a. c. Nr. 
2604. B. se escrie din nou concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în fóia „Tel. Rom“. —

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumétate venitele parochiali 
fasionate la cólele B. pentru întregirea 
salariului din partea statului, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiune 
dela comitetul parochial sau dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-’şi aştârnă cererile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul defipt, şi instruite cu docu
mentele recerute de normele din vi
góre.

Reflectanţii sunt învitati a se pre
senta în o Duminecă sau sérbátóre la 
biserică până la ziua alegerei pentru

a face cunoscinţă cu poporul şi refe
rinţele locali.

O fen  ba ia, în 3 Octobre 1900. 
Oficiul ppresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
l o a n  D u n e i u

-  protopresb.

Nr. 549—900. [218] 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa IlI-a O c o 
l i ş  u 1 - m i c , protopresbiteratul Lup
şei, se escrie nou concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci din 
partea statului.

Informaţiune pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a'şi aşterne cererile concursuale în ter
minul defipt şi instruite după prescri
sele normelor bisericei nóstre din vi
góre, la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Cei ce vor reflecta la acest post 
au sé se presinte la bise.ieă în o Du
minecă sau sérbátóre, până la alegere 
ca sé facă cunoscinţă cu poporul şi 
referinţele locali.

O f e n b a i a (Offenbánya) la 4 Oc
tobre 1900.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.- 
or. în conţelegere cu comitetul paro
chial.

l o a n  D a n c i  ii
protopresb.

Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtis tic  de p o rtre te  a 

decis —  p en tru  a fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pentru a-i pute ocupa şi mai departe  — 
a renun ţa  pe un timp sc u rt şi numai până la re 
vocare la  ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a.z. [215] 3—25
pentru numai fl. 7 50

un portret în mărime naturală
b u st (Brustbild) 

dimpreună cu rame elegante barock
cari valorâză cel pu ţin  30 ii.

Deci cine voeşte a-şi com anda po rtre tu l seu 
sau al femeiei sale, al copiilor, a l p ărin ţilo r, al 
vre-unei surori sau al unei a lte  rudenii, fie deja 
chiar şi m ortă ori apoi al vre-unui prietin  a re  de 
a  trim ite  numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcu tă  şi prim eşte în decurs de 
14 zile un po rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ada  p en tru  trim ite rea  portretu lu i se va 
socoti cu preţu l cât ne costă pe  noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va re tu rn a  in tactă 
cu p o rtre tu l desem nat, se esecută  trim iţendu-se 
banii anticipativ  sau pe lângă ram bursă.

P e n t r u  e s e c u ta r e a  e m in e n t  a r t i s t i c ă  şi 
f id e lă  se  g a r a u  te z ă .

Sute de epistole de recunoscinţă şi 
m ulţum ire stau la d isposiţiunea publică şi la  cerere 
se trim it ori şi cui. " 3 ^ 0

Kunst-Porträt-Anstalt 
„ K O S M O S “

Viena, VI, M ariah ilfe rstrasse  Nr. 116.

oooooooooooooooo
Institutul de aposare

(V ordruekerei)

T e r e s i a  E t t e r
se află în curte, treptele 2 din stânga

S t r .  u r e z u l u i  9 .
(222] 1 -  3

OOOCOCOCOOOCCQCC

15 b u c ă ţi îl. 3  05 .

n E*“ 3 «os c !

>£ E £ £
« I g ao— «J = d ® irIZ *f-* 3E 3 0.10CD O 
053 a> .Z  T3 q=

1 Orologiu de busunar jubil. de nickel An- 
ker-Remontoir cu capace gravate fórte 
frumos, cu portretul M. 8 . regelui Francisc 
Iosif I. (noutate), minutar, cu maşinerie re
gulată, precis, garanţă de trei ani (ér nu 
ceas de părete, cum trimit neguţătorii din 
bazare, în loc de orologiu aurit).

1 lanţ goldin panzerat sau de nickel.
2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 

mai nou cu briliante de simil.
2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublâ cu 

mechanism.
3 bucăţi nastori pentru pept. (Chemisettes.)
1 nasture pentru gulerele îndoite.
1 ac fórte fin de cravată.
1 pungă pentru orologiul anker.
1 oglinduţă de busunar în cutie.
2 cercei de argint veritabil de fasonul ce 

mai nou.
Tóté aceste 15 obiecte dimpreună cu oro

logiul Anker-Remontoir costă numai fl. 3-05.
Aceleaşi 15 obiecte insé în loc de oro- 

ogiul patent reform. Anker unul Patent- 
Goldin-îubil. care înlocueşte pe deplin un 
orologiu de aur, cu garanţie de trei ani 

numai cu fl. 6 -1 0 .
Ceea ce nu convine se schimbă bucuros 

sau se retrimit banii, aşadară risicul e exebis.
Anunciuri de felul acesta sunt imitaţii. 

Sé se comande per Cassa sau cu rambursă 
dela [112] 6—12

£ .  H o l z e r
deposit de orológe, ciasuri şi obiecte de 

aur en gros
Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 

ces. reg. austriaci etc.
Krakau, Stradom 18 (Oesterr.)

Catalóge ilustrate gratis şi franco.

n r r r >> w v • v v t m  m  » u  h  i i  v> t » ' ! » » » '
Din Tipografia şi librăria archidiece- 

Sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de *

ludita Secula n. Truţa.
Broş. á  5 0  cr.
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NOU! P r o  1 9 0 1
a apărut:

Calendariul

NOU!

archidiecesan
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exetnplariu 5 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e sa n ă
S ib i iu .
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


